

当史学家书写 21 世纪第三个 10 年的开篇,在记录百年一遇大肆虐肆虐全球的同时,一定会标注一个奇迹。过去 8 年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,经过世界规模最大、力度最强的脱贫攻坚战,近 1 亿人摆脱绝对贫困,提前 10 年实现联合国可持续发展议程确定的减贫目标,14 亿人即将迈入全面小康生活……

(一)庄严的承诺

雨水时节,太行山深处的河北阜平春和日暖。群山脚下的村庄,簇新的

民居错落有致,灯笼高挂,一派喜庆。阜平,夏商时期,境内就有人居住。现代史上,阜平的名字曾牵动无数人的目光——包括阜平在内的晋察冀边区被称为“新中国的雏形”,为中国抗战和中国革命的胜利作出重要贡献。自然条件恶劣、资源条件匮乏,阜平群众常年与贫困抗争。农民唐宗秀保留了一张摄于 2012 年的照片:村里一片黄土色,房子是上世纪五十年代的土坯房。她形容“它黑你也黑,说不上谁最黑”,下雨时“外头天下,屋里小下”。

2012 年 12 月 29 日至 30 日,习近平总书记顶风冒雪来到阜平县骆驼湾村和顾家台村,进村入户看真贫,向全党全国发出脱贫攻坚的动员令。“全面建成小康社会,最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区。没有农村的小康,就没有没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会。”这是一次特殊的看望——1 个月前,党的十八召开,作出全面建成小康社会战略部署,脱贫攻坚是实现第一个百年奋斗目标底线任务和标志性指标。(下转三版)

全国脱贫攻坚总结表彰大会在京隆重举行

习近平向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者等颁奖 并发表重要讲话

李克强主持 汪洋宣读表彰决定 栗战书王沪宁赵乐际韩正王岐山出席

新华社北京 2 月 25 日电 全国脱贫攻坚总结表彰大会 25 日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者等颁奖并发表重要讲话。习近平强调,经过全党全国各族人民共同努力,在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,现行标准下 9899 万农村贫困人口全部脱贫,832 个贫困县全部摘帽,12.8 万个贫困村全部出列,区域性整体贫困得到解决,完成了消除绝对贫困的艰巨任务,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹!这是中国人民的伟大光荣,是中国共产党的伟大光荣,是中华民族的伟大光荣。

习近平强调,伟大事业孕育伟大精神,伟大精神引领伟大事业。脱贫攻坚伟大斗争,锻造形成了“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神。脱贫攻坚精神,是中国共产党性质宗旨、中国人民意志品质、中华民族精神的生动写照,是爱国主义、集体主义、社会主义思想的集中体现,是中国精神、中国价值、中国力量的充分彰显,赓续传承了伟大民族精神和时代精神。全党全国全社会都要大力弘扬脱贫攻坚精神,团结一心,英勇奋斗,坚决战胜前进道路上的一切困难和风险,不断夺取坚持和发展中国特色社会主义新的更大的胜利。

李克强主持大会,汪洋宣读表彰决定,栗战书、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山出席。

人民大会堂大礼堂,气氛隆重热烈。主席台上方悬挂着“全国脱贫攻坚总结表彰大会”会标,后墙正中是熠熠生辉的中华人民共和国国徽,10 面红旗分列两侧。二楼眺台悬挂标语:“紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面推进乡村振兴,巩固拓展脱贫攻坚成果,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦而团结奋斗!”

10 时 30 分,大会开始。解放军军乐团奏响《义勇军进行曲》,全场起立高唱国歌。

汪洋宣读《中共中央、国务院关于授予全国脱贫攻坚楷模荣誉称号的决定》。决定指出,为隆重表彰激励先进,大力弘扬民族精神、时代精神和脱贫攻坚精神,充分激发全党全国各族人民干事创业的责任感、使命感、荣誉感,汇聚更强大的力量推进全面建设社会主义现代化国家,党中央、国务院决定,授予毛相林等 10 名同志,河北省塞罕坝机械林场等 10 个集体“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号。



2 月 25 日,全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。

新华社记者 丁林 摄

在雄壮的《向祖国英雄致敬》乐曲声中,习近平为全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者一一颁授奖章、证书、奖牌,并向他们表示祝贺。全场响起一阵阵热烈的掌声。

汪洋宣读《中共中央、国务院关于表彰全国脱贫攻坚先进个人和先进集体的决定》。

习近平等为受表彰的个人和集体代表颁奖。在全场热烈的掌声中,习近平发表重要讲话。

习近平首先代表党中央,向受到表彰的先进个人和先进集体表示热烈的祝贺。向为脱贫攻坚作出贡献的各级党政军机关和企事业单位,农村

广大基层组织和党员、干部、群众,驻村第一书记和工作队员、志愿者,各民主党派、工商联和无党派人士,人民团体以及社会各界致以崇高的敬意。向积极参与和支持脱贫攻坚的香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞以及海外侨胞,向关心和帮助中国减贫事业的各国政

府、国际组织、外国友人表示衷心的感谢。

习近平指出,贫困是人类社会的顽疾。反贫困始终是古今中外治国安邦的一件大事。一部中国史,就是一部中华民族同贫困作斗争的历史。中国共产党从成立之日起,就坚持把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命,团结带领中国人民为创造自己的美好生活进行了长期艰苦奋斗。新中国成立后,党团结带领人民完成社会主义革命,确立社会主义基本制度,推进社会主义建设,组织人民自力更生、发愤图强、重整山河,为摆脱贫困、改善人民生活打下了坚实基础。改革开放以来,党团结带领人民实施了大规模、有计划、有组织的扶贫开发,着力解放和发展社会生产力,着力保障和改善民生,取得了前所未有的伟大成就。党的十八大以来,党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置,把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务,组织开展了声势浩大的脱贫攻坚人民战争。8 年来,党和人民披荆斩棘、栉风沐雨,发扬钉钉子精神,敢于啃硬骨头,攻克了一个又一个贫中之贫、坚中之坚,脱贫攻坚取得了重大历史性成就。农村贫困人口全部脱贫,为实现全面建成小康社会目标任务作出了关键性贡献;贫困地区经济社会发展大踏步赶上来,整体面貌发生历史性巨变;脱贫群众精神风貌焕然一新,增添了自立自强的信心勇气;党群干群关系明显改善,党在农村的执政基础更加牢固;创造了减贫治理的中国样本,为全球减贫事业作出了重大贡献。

习近平表示,时代造就英雄,伟大来自平凡。在脱贫攻坚工作中,数百万扶贫干部倾力奉献、苦干实干,同贫困群众想在一起、过在一起、干在一起,将最美的年华无私奉献给了脱贫事业,涌现出许多感人肺腑的先进事迹。在脱贫攻坚斗争中,1800 多名同志将生命定格在了脱贫攻坚征程上,生动诠释了共产党人的初心使命。脱贫攻坚殉职人员的付出和贡献彪炳史册,党和人民不会忘记。共和国不会忘记。各级党委和政府要关心关爱每一位牺牲者亲属,大力宣传脱贫攻坚楷模的感人事迹和崇高精神,激励广大干部群众为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标而披坚执锐、勇立新功。

习近平指出,脱贫攻坚取得举世瞩目的成就,靠的是党的坚强领导,靠的是中华民族自立更生、艰苦奋斗的精神品质,靠的是新中国成立特别是改革开放以来积累的坚实物质基础,靠的是一任接着一任干的坚守执着,靠的是全党全国各族人民的团结奋斗。我们立足(下转四版)

我市 14 名个人和 11 个集体获全国脱贫攻坚先进表彰

本报讯(记者 刘锐萍)2 月 25 日,全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者颁奖并发表重要讲话。我市有 14 名个人和 11 个集体分别在会上受到表彰,省人大常委会副主任、安康市委书记郭青代表中共安康市委委员会上台领奖。

据了解,本次表彰对象是根据党中央评选表彰工作部署,在各地区各部门充分酝酿、集体研究的基础上,以党中央、国务院名义表彰的一批在打赢脱贫攻坚战作出突出贡献的个人和集体。

经综合评审、公示等环节,1981 人被确定为全国脱贫攻坚先进个人表彰对象(含追授 61 人),1501 个集体被确定为全国脱贫攻坚先进集体表彰对象。其中,安康市 14 名个人和 11 个集体受到党中央、国务院表彰。

安康位于国家秦巴山集中连片特困地区,原 10 县区均是贫困县,4 县区属于深度贫困县。贫困体量大、贫困程度深、脱贫任务重、返贫风险高是安康最显著的特点。新一轮脱贫攻坚战打响以来,全市上下把脱贫攻坚作为头等大事和“一号工程”来抓,一切人力、财力、物力、智力、精力向决战决胜倾斜。经过

8 年的艰苦努力,安康如期实现了现行标准下农村贫困人口全面脱贫、贫困县全部摘帽、解决区域性整体贫困的伟大目标。安康市连续在全省脱贫攻坚年度绩效考核中获得“优秀”或“好”等次,推进新风建设扶志扶智、抓实党建促脱贫、新社区工厂、易地扶贫搬迁后续扶持等工作先后得到党和国家有关领导同志批示。这期间也涌现出了一大批特别优秀的先进集体和个人,他们在脱贫攻坚战中勇于担当、艰辛付出、主动作为,为打赢脱贫攻坚战作出了突出贡献。

资、扩大经济总量、优化产业结构、蓄积发展动能的关键举措;要坚持“要素跟着项目走”,急企业之所急,想企业之所想,精准发力破解建设、生产、经营中的现实困难问题,确保已开工项目加快建设进度、已建成项目尽早投产投用、已投产项目尽早达产达效;要强化统筹、科学调度,形成每个月、每季度都有一批项目落地,一批项目投产投用的梯次有序、滚动循环的重点项目发展态势;要强化服务意识,提升工作效能,持续创优环境,用更加稳定的预期、更加有力的举措,奋力实现经济运行首季“开门红”,为“十四五”开好局、起好步奠定坚实基础。

目生产线调试情况。
赵俊民强调,抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。各级各部门要深入学习贯彻中央十九届五中全会、省委十三届八次全会和全省凝心聚力开局起步暨重点项目开工会议精神,以“开局就要决战、起步就要冲刺”的状态加快追赶超越步伐,扎实推进“产业项目建设年”各项攻坚行动,以项目看实绩、以项目论英雄,以项目比高下,聚力推动全市经济换挡提质、积势蓄能、恢复增长。要牢固树立更加稳定的预期、更加有力的举措,奋力实现经济运行首季“开门红”,为“十四五”开好局、起好步奠定坚实基础。要牢固树立抓产业项目建设的鲜明导向,切实把项目建设尤其是产业项目建设作为拉动有效投

赵俊民调研经济运行情况时强调

聚焦产业项目提质增效 奋力实现首季“开门红”

本报讯(记者 艾茜)2 月 24 日,市长赵俊民,市委常委、常务副市长高晶华带队赴县区调研经济运行情况。
赵俊民一行先后实地调研了石泉县康达电子产业园、即食黄花菜加工、自嗨餐饮料包生产基地、石泉国际酒店、汉阴县星汉酒店、味滋味魔芋、优资妍洗漆、汉滨区家和连锁超市、陕十二建装配式建筑、环保型家具塑胶封边条、高新区万达广场、锂电新能源、ACG 高端反渗透纳滤膜、旬阳县广誉药业等新投产项目生产运营情况;检查了即将投产的恒口示范区(试验区)恒通纤维 PP 棉、安康高新区 80 万吨商品混凝土等项

人说。刚到村里的吕建军,听闻陈儒和 59 岁还一心加入共产党时,感动不已。自此之后,村上的发展,吕建军总要找陈儒和说道说道,村里遇到困难,也要找陈儒和这样的老党员探讨探讨。

几年来,镇坪县委、县政府坚持把脱贫攻坚当作第一民生工程、第一政治任务抓紧抓实,而竹节溪村也是这样付诸行动的。集思广益下,吕建军充分发挥合作社、家庭农场、专业协会、产业大户带动作用,带领村党支部建立“支部+X+贫困户”模式,加大消费帮扶力度,签订认购协议,收购农副产品,扩大土地流转规模,带动全村 101 户贫困户增产增收。2019 年,该村被镇坪县委授予“党建红旗村”称号。

“古有吕洞宾广施恩惠,解困于民,今有吕书记为我们村办实事、解难题,他就是我们竹节溪人的‘吕洞宾’,感谢政府派来这么好的来人帮扶我们村,我们村有今天的发展,离不开他的辛勤付出。”一谈起吕书记,村里的老党员们总有说不完的话。

老党员们给吕建军取的别名传开后,只要他走在村里,走进农户家里,村民总是热情地招呼:“吕洞宾,你来了啊!”“踏进竹节溪村,就是竹节溪人。”用吕建军自己的话说,他的理想不是做“贵人”,不是做“吕洞宾”,他的目标就是带领村里的群众脱贫致富。

发展产业带领村民增收致富

在扶贫的路上,吕建军是个闲不住的人,他总是奔走在农户家里、产业园区和南江湖旅游扶贫示范区,找思路、谋发展。刚开始外出时,办公室随行的小伙子都要给他准备一根棍子。他疑惑不解,随行的小伙子解释说:“村里的狗比较多,赶狗。”

但说来也奇怪,村里的狗看见吕建军来到家门口,总是摇着尾巴围着他打转表示亲热。在进村入户的小道上,总能看见一村民家的狗尾随在他的身后,跟随一起走遍竹节溪村三组的沟沟卯卯,直到吕建军上车回村委会,它才调头返回。随行的小伙子感到不可思议,(下转四版)

不负青山绿水情

竹节溪村第一书记吕建军的扶贫故事

通讯员 马艳